

现代快报

2009年1月24日 星期六
责编:刘向红 美编:于飞 组版:丁亚平

过年
聚家
多餐
时大
喝酒
悠着点

都市

民生为本 民利至上

24小时读者热线
96060

新闻报料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

喝酒也能喝出精神病

“酒精中毒精神障碍”病人20多年猛增10倍

自认为喝酒脸红酒量大,结果喝出了精神障碍。记者昨天了解到,20多年来,南京脑科医院收治的酒精中毒所致精神障碍的病人猛增10倍。专家同时提醒说,一个人的酒量大小,和喝酒脸红脸白没有关系,靠的是人体肝脏内的一种乙醛脱氢酶,过年聚餐多,大家喝酒时一定要悠着点。

自认为酒量大,结果喝出精神障碍

今年32岁的大强(化名),在参加工作之前,基本上不喝酒,也不知道自己的酒量到底有多大。工作后,在单位的一次聚餐上,经不住同事的劝酒,他喝了二三两的白酒。除了脸红、头晕之外,他并没有醉倒。看着大强发红的脸庞,一名同事肯定地告诉他:“你的酒量绝对大,凡是喝酒脸红的人,都特别能喝。不信你就试试看。”

开始时大强还半信半疑,后来,他尝试着喝些白酒,每次三四两,果然,他都没有醉。他开始确信,自己的酒量的确很大。在后来的这些年里,只要在外聚餐,他都必然要喝酒。在家吃饭时,他有时也要喝点酒助助兴。后来,几乎发展到每天酒不离手的地步。

几个月前,他招待几位老同学,同学相聚分外亲切,吃饭时自然少不了喝酒。那一次,大强喝了七八两白酒。但是,“大酒量”的他醉了,而且醉得很深。在餐厅里,醉酒的大强无缘无故骂起了一名平时和他关系非常好的同学,骂了一会之后,竟然冲上去要打这名同学。其他同学赶紧把他拉开,但大强开始胡言乱语



图片来自新华网

起来,说着一些不着边际的话语,还张牙舞爪地想打人,显得非常狂躁。同学们赶紧把他送到了医院。

而对于醉酒后的这些举动,治疗清醒后的大强,一点都不知道。事后他回忆,“我当时就看见浑身爬满了虫子,总是想着要甩掉这些虫子,我根本不知道我骂人、打人的事情。”

这样的情况大强后来又出现了几次,也是在喝酒之后,他出现了狂躁、骂人打人的症状。而且他发现,他在清醒的时候,情绪也变得不稳定起来,而且思维缓慢、记忆力减退。医生最后诊断他这是长期酗酒引发的“酒精中毒精神障碍”。

“酒精中毒精神障碍”病人20多年增十倍

“像大强这样的情况,属

于典型的酒精中毒性精神障碍,而且这些年来越来越多。”南京脑科医院精神科主任谢世平教授告诉记者,嗜酒其实是一种精神病,酒精中毒是由于长期或大量饮酒所致,对中枢系统的损害可导致发生精神症状,分为急性和慢性两类。

通常所说的喝醉酒即为急性酒精中毒引起的精神紊乱,也就是“发酒疯”,表现为情绪兴奋、言语增多易激动、失去控制力、走路不稳、口齿不清等,有的急性酒精中毒还会导致严重的精神症状,表现为意识模糊、有强烈的兴奋性和攻击行为,或可出现片段的幻觉和妄想。慢性酒精中毒时的精神障碍,表现为逐渐加重的人格改变和智能衰退,病人变得自私、

孤僻、迟钝、缺乏社会责任感、不关心家人、情绪不稳、易激动、思维缓慢、记忆减退、智力下降等。

“20年前,我们科一年也碰不到几个酒精中毒性精神障碍的病人,最近这些年,每年都能收治到三四十名这样的病人。”谢世平说。该院的专家曾对25年收治的酒精中毒所致精神障碍的病例进行回顾性调查分析,结果发现,25年间共收治486例酒精中毒所致精神障碍,其住院构成比由0.2%上升至2.2%,将近增长10倍,并且有直线上升趋势;男性多于女性,男女之比为80:1;平均年龄为44岁左右,中青年比重越来越大,并趋于低年龄。

年底酒精中毒病人增多

“最近一段时间,我们不断接诊酒精中毒的病人,尤其是每天晚上8点到12点,急诊中心都会接治5-10名酒精中毒的病人。这比平时明显增多。”鼓楼医院急诊中心主任张均昨天告诉记者。而记者从南京地区的多家医院了解到,面对年底接踵而至的应酬,酒精中毒的人也越来越多,多家医院均频频接诊酒精中毒的病人。专家认为,酒精中毒已是一个日趋严重的医学社会问题,加强对危险饮酒和有害饮酒者进行早期干预,已越来越迫切了。

专家也同时提醒市民,逢年过节,亲友相聚,偶尔小饮,增兴添趣,未尝不可。但狂饮大醉,伤害了自己的健康,那就得不偿失。过量饮酒的害处还有不少,除了会导致精神障碍,还会导致胃溃疡、肝炎、脑血管病、急性胰腺炎、食道破裂等。保护健康最“靠谱”之策还是少喝酒,尤其不能在短时间内大量饮酒。喜欢饮酒者,每日也不要超过二两白酒。

快报记者 张星

放寒假 20天的牛奶一次让学生拎回家

家长认为学校有牟利之嫌;学校表示学生订奶是以月结算,没有从中牟利

“学生在校时每天一包,但是没想到放假了,老师还让我们一次性把20天的牛奶带回家!”昨天上午,下关第二实验小学的一位家长反映,该校连假期里学生奶都不中断,有给家长增加负担之嫌。

学校“硬塞”学生奶

据这位家长反映,1月19日,下关第二实验小学放寒假,在放假前,他们到学校去,结果被要求一次性将寒假中所有的学生奶带回家。

在该学生的家中,记者看到了这批学生奶。据家长称,当初拎回家时是满满一袋子,数了一下有20包,每包200毫升。

“从没想到学校会这样做!”这位家长表示,孩子在该校有好几年了,由于孩子的攀

比心理,一旦学校下达“任务”,孩子都是最积极的,作为家长自然也会配合,一包奶要一块四,还随赠玩具。

这位家长表示,去年暑假,该校也是让孩子把暑假里全部的牛奶带回家,当时是拎了两大袋。“虽然钱不是太多,但毕竟也是要付账的啊!”

家长觉得学校有点惟利是图

“其实我们对于学生奶真是感觉很复杂!”这位家长表示,如果在外面买,这种小包装的牛奶估计卖不到这个价格,可是由于老师出面要求,作为家长无论如何也要给个面子。

家长表示,前几年,一到放寒暑假,学校都是自动中断学生奶的,毕竟顾名思义,学

生奶就是给学生在校期间喝的。“如果离开了学校,还让家长承担,就感觉有点脱离了其本意。”

记者发现,这种除菌脱脂学生奶的保质期相当长,达到六个月。对此家长表示,学生奶应该是随时配送才好,虽然这种奶不会在20天寒假内变质,但是比起家长自主购买,对这种硬塞的方式总觉得不妥。

“这么多牛奶带回家,怎么处理?”这位家长表示,如果是暑假带回家,她还能理解一点,可是寒假里气候寒冷,孩子自控能力差,当作饮料一样喝,一天能喝三包,“这样对孩子肠胃也不好啊!”

这位家长表示,学校里面这种做法其他不说,至少是有点惟利是图,“孩子这么小,由

于学校推销这个推销那个,孩子已经学会了盲目攀比,这对孩子的品德塑造并不是什么好事吧?”

校方:我们没有从牟利

昨天下午,记者来到位于东井村的下关第二实验小学,该校的周校长表示,的确是在寒假里发了所有的学生奶,但这也是有原因的。

“我们并没有从牟利。”周校长表示,学生奶是通过市教育局以及市卫保所传达下来的,其宗旨也是为了孩子的健康,学校没有理由拒绝。

至于为何一次性将寒假期间的学生奶发给孩子,周校长表示,今年寒假是从1月19日开始的,由于学生订奶都

是以一个月结算,因此只好将剩余的让孩子带回去。

周校长称,订学生奶,他们是坚持学生自愿原则。他们学校1500多人,订学生奶的大约在1000人,“如果说要是强硬摊派,也是不对的。”记者从学校的一位工作人员了解到,对于学生奶,他们也是态度复杂,“尤其是冬天,学生都不太爱喝奶,有时候长时间扔在窗台上,我们看到了只好收走。”快报记者 孙玉春

独家爆料
重奖:200元起
热线电话:96060

小编推荐
给你好看

涉外婚姻
“老少配”少多了

如今江苏人结洋亲,感情成为前提。2008年到江苏省涉外婚姻登记服务中心办理结婚登记的共有1707对。与往年不同的是,“外女苏男”型婚姻呈逐渐上升趋势,“老少配”明显下降,夫妻双方年龄差基本上已在15岁以内,有感情又有生活保障的婚姻越来越多。

推荐理由:让爱做主

推荐指数:
★★★★★
推荐版面:B2

放大镜照火药
“小科学家”烧伤脸

放大镜聚光可以点燃火柴,那照射火药会是什么结果?平时就爱琢磨的男孩小新(化名),利用手头上的鞭炮进行了第一次“实验”,结果脸部被爆燃的火药灼成二度烧伤。

推荐理由:安全放大镜

推荐指数:
★★★★★
推荐版面:B4

民警送温暖
发现杀人犯

民警在走访困难家庭时,意外发现一名躲藏了5年的杀人逃犯。逃犯与妻儿洒泪道别,面对这一令人辛酸的场面,民警只能依法办事,并按照他的请求,捐款将其妻儿送上了回家的汽车。

推荐理由:铁面柔情

推荐指数:
★★★★★
推荐版面:B5

疯跑出租车上
生下女婴

出租车在街道上风驰电掣,连闯数个红灯,但还没到医院,随着后座“哇”一声清脆的啼哭,一个女婴诞生。目前,母女平安。

推荐理由:感动
推荐指数:
★★★★★
推荐版面:B7